Дидактическое пособие для детей 6–7 лет «Сенсорная коробка»
Сенсорная коробка - безграничный мир воображения и творческих возможностей, это своеобразный «волшебный ящик», который так любят дети!
Сенсорной коробкой может быть любая емкость с любым безопасным для ребенка наполнителем, который только позволяет ваша фантазия и другими предметами, которыми можно свободно играть, изучая многообразие форм, материалов и явлений окружающего мира.

Возраст, при котором можно играть с сенсорной коробкой – примерно с 6-7 месяцев, когда малыш уже может самостоятельно сидеть и до 6-7 лет включительно. Основное отличие «коробок» по возрастам, это сюжет игры и используемые материалы.

Как говорил В. А. Сухомлинский - «Ум ребенка находится на кончиках его пальцев», поэтому сенсорная коробка, именно та среда, в которой ребенок может получать как можно больше самых разнообразных тактильных ощущений. Во время игр с сенсорной коробкой ребенок может трогать, пересыпать, складывать, перекладывать, мять, закапывать, переливать, исследовать или просто играть. В процессе данной игры ребенок развивает фантазию, воображение, внимание, усидчивость, самостоятельность, речь и мелкую моторику рук, развитие которой в свою очередь, способствует полноценному развитию ребенка в целом. Для игр с сенсорной коробкой можно использовать совершенно любую емкость, начиная от кухонной утвари, корзинки, тазика, обувной коробки до специально приобретенной. Основным критерием в данном случае является безопасность, емкость должна быть максимально гигиеничной, чистой и не иметь никаких острых и шершавых углов, а так же никаких красящих поверхностей.

Наполнителем для сенсорной коробки могут послужить любые безопасные для игры материалы: крупы и макароны различных видов и сортов, цветные ватные и бумажные шарики, шишки, желуди, камешки, ракушки, мука, вода, пена, кинетический песок, сухие листья, вата, а так же ткань. Чем больше различных ощущений получит ребенок, тем больше пользы!
Во время игр с сенсорной коробкой необходимо обязательно соблюдать правила безопасности:
    нельзя оставлять ребенка одного во время игры;
материал подбирать исходя из возраста и особенностей ребенка;
перед игрой всегда обязательно проговаривать с ребенком правила (о том, что играть можно только руками, нельзя тянуть материал в рот, нос и уши, нельзя бросать материал себе и другим в лицо, а так же по сторонам);
после завершения игры сенсорную коробку необходимо убрать в отдельно отведенное место

В играх с сенсорной коробкой рекомендуется использовать разнообразные мелкие фигурки людей и животных, миниатюрный транспорт (например, грузовик, которой перевозит камни или песок, или трактор, которых рыхлит землю, деревянные кубики и буквы, разнообразные цветные шарики, игрушечные фрукты и маленькие коробочки. Разнообразие внесут инструменты, которыми ребенок может пересыпать, переливать, цеплять и т. п. Хорошо так же дополнят игру такие приспособления как : совки, грабельки, ложки, поварешки, шумовки, сито, воронки, кухонный пинцет.
Содержимое ёмкости необходимо периодически менять, формируя разнообразные тематические «ящики», такие как «Ферма», «Лес», «Времена года», «Подводный мир», «Динозавры», «Космос», «Цвета» или любые другие, которые будут отвечать потребностям вашего ребенка.
Благодаря сенсорным коробкам, можно не только познавать с ребенком окружающий мир, но и изучать цвета и счёт предметов.
Основные принципы при составлении:
1. выбрать тематику;
2. подобрать емкость и материалы
3. не делать слишком много деталей (что бы не рассеивать внимание ребенка);
4. не давать все сразу (можно элементы постепенно вводить в игру);
5. менять тему (игрушки, материалы) – каждый 2-3 недели;
Дайте дорогу своему воображению, проявляйте фантазию, творите, создавайте, чередуйте и меняйте темы сенсорных коробок, сохраняйте и поддерживайте интерес вашего ребенка!
И помните, зона радости – это «золотой фонд» вашей жизни с ребенком!
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