Отчет  проведения месячника безопасности дорожного движения
 «Осторожно дети».                                                                       
(с16 декабря 2021г. по 16 января 2022г.). 
Разновозрастная группа(с 2 до 7 лет)
 Воспитатель Коротина Елена Владимировна 
В целях проведения эффективной информационно-пропагандистской и профилактической работы по формированию навыков безопасного поведения  с воспитанниками  в нашем дошкольном учреждении проходил «Месячник безопасности» с 16.12.2021 по 16.01.2022.Был составлен план мероприятий по безопасности детей на период месячника. Мероприятиями были охвачены дети  в возрасте от 2 до 7 лет.
Одной из главных целей в работе с детьми нашего детского сада, является воспитание у дошкольников ответственного отношения  к личной и общественной безопасности и формирование у них опыта безопасности жизнедеятельности. В соответствии с разработанным в ДОУ планом Месячника безопасности целью обучения детей правилам дорожного движения, профилактики детского дорожно-транспортного травматизма воспитателями ДОУ был проведен ряд мероприятий:
- тематические занятия с воспитанниками всех возрастных групп, беседы по безопасности дорожного движения;
- на прогулке воспитанники наблюдали за транспортом с целью уточнить знания детей о транспортных средствах;  тематические игры с воспитанниками по ПДД в течение дня; сюжетно-ролевые игры с воспитанниками «МЧС. Спасатели», «ГИБДД» и другие игры , просмотры познающих роликов в ютубе.
-велась пропагандистская и разъяснительная работа родителей по БДД; обновлены информационные стенды по обеспечению БДД и предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма.
В течение месяца с воспитанниками всех возрастных групп проводились комплексные информационно - профилактические мероприятия по различным темам.
Были использованы разнообразные методы и приемы обучения детей, вся деятельность осуществлялась в тесном взаимодействии с родителями, т.к. главным авторитетом для ребенка являются его родители, а педагоги умело, и вовремя подсказывали родителям как лучше сделать.
Благодаря систематизации мероприятий в рамках месячника безопасности у родителей повысился уровень знаний о методах и приемах ознакомления детей с правилами дорожного движения, правилами пожарной безопасности, безопасности дома и на улице, а у детей сформировался фундамент  знаний ПДД, пожарной безопасности и  умение регулировать свое поведение в соответствии с различными чрезвычайными ситуациями.
Работа с родителями:
Проводилась заочно путем общения в группе :
В воцап, Родителям рассылались консультации по актуальной теме и прикреплялись ссылки на ролики в ютубе
.https://youtu.be/8kQbBz7tLGA  Безопасность на дорогах: а у ваших детей есть фликер?
https://youtu.be/yKQj-lBjAQ4 Памятка по правилам дорожного движения в зимний период для детей и родителей
 В группе в одноклассниках : https://ok.ru/group54209836089462 
 На официальном сайте МДОУ в разделе  Дорожная безопасность https://ds22dmitr-ros.edu.yar.ru/cozdanie_bezopasnih_usloviy__dlya_uch_71/dorozhnaya_bezopasnost.html
и на страничке для родителей Страница разновозрастной группы (1,5 - 8 лет) в разделе В помощь родителям  https://ds22dmitr-ros.edu.yar.ru/nashi_malishi/v_pomoshch_roditelyam.html 
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